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Ata da 117ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa   

do Estado da Bahia, 
em 13 de dezembro de 2023. 

                                   Deputado Zé Raimundo Fontes (Primeiro-Vice-Presidente). À hora 

regimental, 14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) 

Deputados(as): Adolfo Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Angelo Coronel Filho, Antônio 

Henrique Jr, Binho Galinha, Bobô, Cafú Barreto, Cláudia Oliveira, Dr. Diego Castro, Eduardo Alencar, 

Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Felipe Duarte, Hassan, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jordavio Ramos, José de Arimatéia, Júnior 

Muniz, Júnior Nascimento, Jurailton Santos, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Leandro de Jesus, 

Luciano Araújo, Luciano Simões Filho, Ludmilla Fiscina, Manuel Rocha, Marcelinho Veiga, Marquinho 

Viana, Matheus Ferreira, Nelson Leal, Neusa Cadore, Olívia Santana, Pablo Roberto, Pancadinha, 

Patrick Lopes, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Raimundinho da JR, Ricardo Rodrigues, Roberto Carlos, 

Robinson Almeida, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Samuel Júnior, Sandro Régis, Soane Galvão, 

Tiago Correia, Vitor Azevedo, Vitor Bonfim e Zé Raimundo Fontes (57). O Sr. Presidente, invocando 

a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – As Atas de 2023, a seguir 

discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Ordinárias – 

113ª, 114ª e 115ª. Oradores inscritos – O Deputado Robinson Almeida registrou pesar pelo 

falecimento do ex-Deputado Federal Luiz Alberto e comentou a importância política dele para o Brasil. 

O Sr. Presidente solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento do Sr. Luiz Alberto Silva dos Santos. 

O Deputado Paulo Rangel disse estar de luto pelo falecimento do Sr. Luiz Alberto, afirmou que esse 

também é o sentimento que toma conta do movimento sindical no País e comentou a atuação político-

social do ex-Deputado. O Deputado José de Arimatéia solidarizou-se com a família do Sr. Luiz Alberto, 

rogando a Deus forças. Agradeceu pelo apoio que a campanha Natal Solidário Pet recebeu dos 

deputados, funcionários da Assembleia Legislativa e da Câmara Municipal de Feira de Santana. A 

Deputada Olívia Santana expressou o sentimento de perda pelo falecimento do Sr. Luiz Alberto, 

destacando a importância dele para o movimento negro baiano e para a luta antirracista no Brasil. O 

Deputado Jordavio Ramos criticou a diminuição das vagas ofertadas pela Universidade Federal do 

Vale do São Francisco e solicitou a intervenção do Ministro da Educação, Camilo Santana, para rever 

a decisão do Governo Federal. A Deputada Ivana Bastos externou apoio aos defensores públicos 

presentes nas galerias e transmitiu condolências para os familiares do Sr. Luiz Alberto. Disse que 

visitou a Embasa visando minimizar os efeitos da seca em Guanambi, destacando que a Adutora do 

Algodão tenta manter o fornecimento de água na zona rural de Guanambi. Afirmou estar aguardando 

o lançamento do pacote de combate à seca pelo Governador Jerônimo Rodrigues, ressaltando o 
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estado de calamidade que assola o interior baiano. O Deputado Júnior Muniz manifestou apoio à luta 

dos defensores públicos, expressou pesar pelo falecimento do Sr. Luiz Alberto e agradeceu ao Corpo 

de Bombeiros Militar, na pessoa do Comandante Coronel BM Marchesini, pelo combate ao incêndio 

que atingiu os Municípios de Jacobina e Pindobaçu. Explicou aos parlamentares que o afastamento 

das atividades parlamentares no plenário em 2023 foi devido às visitas às bases eleitorais para 

agradecer pelos votos recebidos. O Deputado Alan Sanches enviou condolências à família e amigos 

do Sr. Luiz Alberto. Afirmou que os deputados de oposição estão prontos para votar os projetos do 

Ministério Público, Tribunal de Contas do Estado, Tribunal de Contas dos Municípios e da Defensoria 

Pública, ressaltando que as dispensas das formalidades regimentais já estão assinadas. A Deputada 

Fabíola Mansur associou-se às palavras de pesar ditas pela Deputada Olívia Santana pela morte do 

Sr. Luiz Alberto. Saudou a Defensora Pública-Geral Firmiane Venâncio e a Presidente da Associação 

das Defensoras e Defensores Públicos da Bahia, informando que o Governo Estadual compreende 

os ajustes necessários e que esforços estão sendo feitos para que o projeto de lei seja votado na 

presente Sessão. GRANDE EXPEDIENTE – Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho 

solidarizou-se com a família do Sr. Luiz Alberto e com os movimentos sociais. Saudou os defensores 

públicos presentes nas galerias e defendeu a aprovação do projeto de lei da categoria naquela 

Sessão. Horário do Bloco Republicanos/PSDB/PDT – O Deputado Tiago Correia demonstrou apoio 

aos defensores públicos, disse que ainda há muito o que fazer para fortalecer a Defensoria Pública 

da Bahia e informou que a Bancada de Oposição, além de dispensar as formalidades regimentais, 

sugere a inversão da pauta de votação para que o projeto de lei proposto pela Defensoria Pública 

seja o primeiro. Informou que no dia 12 de dezembro houve uma reunião conjunta das Comissões de 

Infraestrutura e de Agricultura para tratar da questão da seca que assola a Bahia, ressaltando que, 

até aquele momento, não havia nenhuma medida concreta por parte do Governo Estadual para 

mitigar os efeitos da seca. Por fim, parabenizou o editorial do Jornal A Tarde por desmitificar para a 

população o agronegócio. Horário da Federação PT/PCdoB/PV – O Deputado Zé Raimundo Fontes 

disse que a perda do Sr. Luiz Alberto ficará marcada na memória daqueles que lutaram por reformas 

sociais no Brasil e comentou algumas ações do ex-Deputado em Vitória da Conquista. Parabenizou 

a Bancada de Oposição por se mostrar favorável às votações dos projetos de lei que visam fortalecer 

as instituições baianas, tempo em que elogiou o retorno do Presidente Lula ao poder. O Deputado 

Bobô reconheceu a importância da Defensoria Pública da Bahia e disse que os parlamentares 

anseiam para que o órgão atue em todos os municípios baianos. Associou-se às falas de pesar dos 

parlamentares que o antecederam pelo falecimento do ex-Deputado Federal Luiz Alberto. Aproveitou 

o ensejo para prestar os sentimentos à família do Sr. Valdeci Alves, empresário de Senhor do Bonfim 

falecido no dia 13 de dezembro. O Deputado Eures Ribeiro citou Euclides da Cunha ao afirmar que 

“o sertanejo é, antes de tudo, um forte” em alusão aos sofrimentos proporcionados pela seca que está 

acabando com o rebanho bovino da Bahia e criticou a ausência de políticas públicas por parte dos 
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Governos Federal e Estadual visando amenizar o flagelo. Finalizou expressando pesar pelo 

falecimento do Sr. Luiz Alberto. O Sr. Presidente solicitou um minuto de silêncio pelo falecimento do 

Sr. Avelino Ganzer. O Deputado Dr. Diego Castro lamentou as mortes do ex-Deputado Federal Luiz 

Alberto e do Sr. Jorge Sampaio, ex-Presidente do Esporte Clube Vitória. Informou que votará 

favorável aos projetos de lei que tramitam na Casa e reestruturam as carreiras do Ministério Público, 

do Tribunal de Contas do Estado, da Defensoria Pública e do Tribunal de Contas dos Municípios. 

Disse que, na última semana, a convite do governo argentino, esteve presente na posse do Sr. Javier 

Milei como Presidente da Argentina e criticou o governante anterior pela condição econômica do País. 

O Deputado Rosemberg Pinto considerou prematuras as mortes dos Srs. Avelino Ganzer e do ex-

Deputado Federal Luiz Alberto, lamentando pelo que tais perdas representam para os movimentos 

sociais no Brasil. Conclamou a presença dos deputados em plenário para votarem as matérias 

constantes na Ordem do Dia e solicitou ao Presidente a suspensão da Sessão por até 30 minutos, no 

que foi atendido. Retomados os trabalhos, o Sr. Presidente anunciou a ORDEM DO DIA – Submetidos 

à 1ª discussão e votação, foram aprovados, por unanimidade, após a dispensa das formalidades 

regimentais pelas Lideranças (REQ. nºs 10.338/2023; 10.10.340/2023; e 10.341/2023), os Projetos 

de Lei de nos: 24.961/2023, de autoria do Ministério Público do Estado da Bahia, que “Altera o Quadro 

de Cargos de Carreira e o Quadro Organizacional das Procuradorias e Promotorias de Justiça do 

Ministério Público do Estado da Bahia, estabelecidos pela Lei 14.313, de 3 de maio de 2021, e dá 

outras providências”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Sandro Régis, 

que opinou pela aprovação na forma original; 25.105/2023, de autoria do Tribunal de Contas do 

Estado da Bahia, que “Altera dispositivos das Leis nº 13.192, de 06 de novembro de 2014, nº 13.731, 

de 05 de julho de 2017, nº 10.547, de 27 de dezembro de 2006, e dá outras providências”, relatado, 

no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Vitor Bonfim, que opinou pela aprovação na 

forma original; e 25.075/2023, de autoria do Deputado Manuel Rocha, que “Dá a denominação de 

Aeroporto José Cássio dos Santos Cardoso ao Aeroporto da Cidade de Santana, Estado da Bahia e 

dá outras providências”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pelo Deputado Júnior 

Nascimento, que opinou pela aprovação na forma original. Submetido à discussão única e votação, 

foi aprovado, por unanimidade, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças 

(REQ. nº 10.339/2023), o Projeto de Lei de nº 25.156/2023, de autoria do Poder Executivo, que 

“Autoriza o Fundo de Desenvolvimento Social e Econômico - FUNDESE a adquirir créditos e remir as 

dívidas decorrentes das operações contratadas pela Agência de Fomento do Estado da Bahia S.A. - 

DESENBAHIA, no âmbito do Programa Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar - 

PRONAF, e dá outras providências”, relatado, no âmbito das Comissões conjuntas, pela Deputada 

Neusa Cadore, que opinou pela aprovação na forma original. Submetido à discussão única e votação, 

foi aprovado, por unanimidade, o Requerimento nº 10.337/2023, de autoria da Liderança da Maioria, 

que “Requer urgência para a tramitação do Projeto de Lei nº 25.146/2023, de autoria do Poder 
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Executivo, que Altera a Lei nº 11.631, de 30 de dezembro de 2009, na forma que indica”. O Sr. 

Presidente, Deputado Adolfo Menezes, convocou uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada um 

minuto após o término desta, com o objetivo de apreciar em 2º turno os Projetos de Lei de nºs 

24.961/2023, 25.105/2023 e 25.075/2023 e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 16h47, declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os(as) Srs.(as) Deputados(as):  Marcinho 

Oliveira, Maria del Carmen, Niltinho, Penalva, Robinho e Zó (06). 

           PRESIDENTE –   

         PRIMEIRO-SECRETÁRIO –  

 SEGUNDO-SECRETÁRIO –  


